

平桥区各中小学

# 营造平安和谐的教育教学环境

本报讯(余运军 朱朝阳)3月28日,是第十六个全国中小学生安全教育日。平桥区教体局紧紧围绕“强化安全意识,提高避险能力”的主题内容,广泛开展了中小学安全教育日活动。

组织开展疏散演练。该区部分中小学在确保安全的前提下,组织开展了学生应急疏散演练活动,使学生熟悉疏散路线,掌握基本的自救自护技能,养成良好的安全行为习惯,主动遵守各项安全行为规范。

举行主题升旗仪式。该区各中小学结合本校实际,举行了以“强化安全意识,提高避险能力”为主题的升旗仪式,向广大学生深入宣传安全意识,提高避险能力的知识,教育学生遵纪守法,遵守交通规则,提高自我保护能力。

举办安全主题班会。该区各中小学举办了安全主题班会,师生畅所欲言,组织学生写安全日记,讲安全故事等活动,普及安全知识,掌握逃生技能,让绿色生命之门向全

体师生敞开。同时,还开展了安全知识竞赛、观看安全教育片、安全知识讲座等活动,增强广大学生的安全意识,提高他们的应急避险能力。

布置安全隐患排查作业。该区各中小学给学生布置一份安全隐患排查方面的作业,组织学生开展“学校安全隐患我发现,家庭安全隐患我排查”活动,使学生认识到安全工作与其自身息息相关,把安全意识融入学生思想行动之中。各中小学针对学生提交的

安全隐患排查情况,认真进行核查并及时加以整改。

开展学生征文手抄报活动。该区各中小学广泛开展了以“强化安全意识,提高避险能力”为主题的学生作文、手抄报、书画活动。全区有2.6万多名学生参加,征集作品3万余份,这些作品图文并茂,内容新颖,让人耳目一新,深受广大师生和学生家长的好评。

开展“平安校园”创建活动。该区各中小学深入开展“平安校园”创建活动,进一步完善各种安全管理制度,建立健全安全管理责任机制,落实各类安全防范措施,确保广大师生安全。各中小学还制作、悬挂宣传条幅、标语,营造浓厚的舆论氛围。同时,各中小学积极协调综治、公安、工商、文化等部门,加强校园周边治安综合治理工作,进一步净化校园周边治安环境,共同营造平安和谐的教育教学环境。

息县教育系统

## 安全工作常抓不懈

本报讯(范文超 李效发)为进一步加强学校安全工作,近日,息县教体局召开全县安全工作会议,下发了《关于开展第十六个全国中小学生安全教育日主题教育活动的通知》,要求各中小学牢固树立安全意识,多措并举,常抓不懈,确保全县教育系统“一方平安”。

加强安全管理。该县各中小学深入开展“平安校园”创建工作,建立健全校园安全长效机制,完善各种安全管理制度,认真落实各类防范措施,确保全体师生人身安全不受侵害、学校财产不受损失。

据了解,全县各中小学纷纷开展了形式多样的安全教育活动和扎实有效的安全演练,同时进行全面排查登记,消除各种安全隐患,共同营造了平安和谐的教育教学环境。

练习,教育学生做到“有序上下楼、文明把路行”,使全体师生熟悉疏散路线,掌握基本的自救自护技能。

加强安全管理。该县各中小学深入开展“平安校园”创建工作,建立健全校园安全长效机制,完善各种安全管理制度,认真落实各类防范措施,确保全体师生人身安全不受侵害、学校财产不受损失。

据了解,全县各中小学纷纷开展了形式多样的安全教育活动和扎实有效的安全演练,同时进行全面排查登记,消除各种安全隐患,共同营造了平安和谐的教育教学环境。



## 阳光体育 青春风采

又是一年春光好。近日,我市各大学、中小学积极开展“阳光体育”活动,锻炼学生体质,丰富校园文化。信阳师院举办了“谭山杯”篮球赛、田径运动会等运动项目,息县二高开展了拔河比赛、太极拳比赛等,深受全体师生的欢迎。图为篮球比赛现场。

刘晶 谢达 殷宏 摄

## 科教摘要

### 我市召开高中英语教学研讨会

本报讯(左高洁 余运军)近日,全市高中英语教学研讨会在市二高举行。各县(区)教研室英语教研员、省级示范性高中及部分普通高中英语教研组组长60余人参加了研讨会,与会人员在市二高电教室听取汇报课之后进行了研讨。此次全市高中英语教学研讨会的召开,不仅丰富了高中英语教学经验,加强了各学校之间的交流与合作,也进一步明确了英语高考复习方向。

### 信阳高中自主招生考试成绩突出

本报讯(赵毅平)信阳高中注重学生全面发展,稳步推进课程改革,学生综合素质全面提升,在顶尖学生云集的学科竞赛和顶尖学生如林的“华约”、“北约”自主招生考试中成绩突出。该校应届毕业生胡浩男、田程分别获得全国化学、物理奥林匹克竞赛一等奖,被清华大学、北京大学保送。任帅等六名同学在“华约”自主招生中分别获得清华大学40分至10分的加分。郭玉洁等四名同学在“北约”自主招生考试中分别获得北京大学30分至10分的加分。

### 信阳师院举办庆建党90周年红歌赛

本报讯(惠秋平 程亚博)日前,信阳师范学院教科院举办了庆祝中国共产党建党90周年“唱响红歌,歌颂祖国”大型红歌赛。据悉,此次红歌赛是信阳师范学院教科院庆祝中国共产党建党90周年“七个一”系列活动之一,该院还将举办思想讨论会、入党积极分子座谈会、慰问老红军、组织社会实践和表彰先进党员等活动,以此唱响中国共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好和各族人民好的主旋律。

### 罗山县中小学开展感恩励志教育

本报讯(马维国)为了让感恩的种子在学生心中生根发芽,让感恩的力量在家校之间传递延伸,激发学生热爱学习,立志成才的热情,近日,罗山县邀请北京教育专家给全县中小学生做励志教育专题报告。报告会以感恩祖国、感恩老师、感恩父母等内容,激情处令人热血沸腾,幽默处让人忍俊不禁,动情处令人失声痛哭……会后,学生们纷纷表示:要好好学习,用实际行动报答祖国、父母和老师。

### 羊山中学爱心捐款助学子

本报讯(陈泽立)日前,信阳市羊山中学掀起了一场爱心捐款活动,此次活动是为了救助该校不幸患上脑瘤的学生叶海峰。为使叶海峰同学早日康复重返校园,在学生会的倡议下,全校800多名师生共捐款1.2万余元,表现了羊山中学大家庭的温暖友善,展现了当代中学生心系学友、无私助人的良好风尚。

### □农业科技

## 我市实施“籼改粳”重大科技专项成效显著

为促进农村改革发展综合试验区建设,推动我市现代农业发展,改善大米品质、提高水稻产量。去年,我市启动实施了“籼改粳”重大科技专项。项目实施后,全市科技系统积极向上级争取项目经费支持,并紧密结合我市实际,制订具体的工作方案和计划,编制详细可行的粳稻栽培技术规程。各

县(区)通过举办培训班、办好示范点、送科技下乡以及发挥科技特派员的作用等形式,为广大农户、种粮大户提供技术支持。市科技局联合市农科所等单位多次组织召开“籼改粳”现场观摩和经验交流会,大力推动粳稻的示范种植和技术推广。

一年来,我市实施“籼改粳”重大

科技专项取得了显著成效。息县改种粳稻5.3万亩,每亩平均净增收入400多元。平桥区积极引进粳稻优良品种,采用“水稻轻便种植技术”和“机械化插秧技术”,在部分乡镇推广种植粳稻7000亩。我市在罗山、商城两县对粳稻产量进行了实地验收,大面积示范平均产量为696公斤/亩,其中高产田块平均产量为856.3公斤/亩。今年,市科技局会同市农科所早准备、早动手,掀起了新一轮“籼改粳”宣传高潮,目前,广大农户种植粳稻的积极性空前高涨。

### “籼改粳”专题之二

整合。学生可以将搜集的资料汇编成册,也可尝试用图表、图画、照片等形式来展示学习的成果,尝试个人或与他人合作写简单的研究报告。例如,在进行《桂林山水》一课的综合性活动中,我要求每组学生将搜集到的资料汇编成一份报纸,他们不但喜欢做,而且还精心设计,配上图画,做到了内容与形式的完美统一。

#### 注重过程,多角度评价

综合性学习的评价应着重考察学生的探究精神和创新意识,尊重和保护学生自主合作、大胆探究的积极性。因此,语文综合性学习除了教师的评价之外,要让学生开展自我评价和相互评价,而且要把它作为主要的评价方式。教师一定要鼓励学生运用多种方法,从不同角度进行多样化的探究,力求使评价成为激发学生参加活动的兴趣和学习积极性的手段。实践证明,语文综合性学习评价课,不仅是对一次学习活动比较全面、客观的评价,更是对所要探究问题的延伸和扩展。

(作者单位:商城县城关镇第四小学)

## 开展语文综合性学习的体会

□刘如珍

综合性学习是语文新课改的一个亮点。语文综合性学习有利于学生在感兴趣的自主活动中全面提高语文素养,是培养学生主动探究、团结合作、勇于创新的重要途径。如何有效开展语文综合性学习等问题摆在了每位语文学教师的面前。

#### 确定主题,制订计划

开展语文综合性学习,首先要让学生学会确定研究主题,制订好实施计划。而主题的选择要注重与实际生活的关系,与自我爱好的联系。语文综合性学习的主题、方案、计划以及具体实施,最好自始至终由学生完成。当然,在这一过程中,教师的引导是极为重要的。首先,教师对每次语文综合性学习要有一个正确的定位,在此基础上积极引导学生确定研究主题。

#### 精心组织,引导监督并重

综合性学习的课程目标强调“过程”。教师应在这一环节加强对学生的指导。

#### 信息整合,展示成果

学生根据活动主题搜集来的信息、资料是零散的、不完整的,这就需要学生对它进行筛选,将它进行归纳

整合。学生可以将搜集的资料汇编成册,也可尝试用图表、图画、照片等形式来展示学习的成果,尝试个人或与他人合作写简单的研究报告。例如,在进行《桂林山水》一课的综合性活动中,我要求每组学生将搜集到的资料汇编成一份报纸,他们不但喜欢做,而且还精心设计,配上图画,做到了内容与形式的完美统一。

#### 注重过程,多角度评价

综合性学习的评价应着重考察学生的探究精神和创新意识,尊重和保护学生自主合作、大胆探究的积极性。因此,语文综合性学习除了教师的评价之外,要让学生开展自我评价和相互评价,而且要把它作为主要的评价方式。教师一定要鼓励学生运用多种方法,从不同角度进行多样化的探究,力求使评价成为激发学生参加活动的兴趣和学习积极性的手段。实践证明,语文综合性学习评价课,不仅是对一次学习活动比较全面、客观的评价,更是对所要探究问题的延伸和扩展。

(作者单位:商城县城关镇第四小学)

## 扬起青春之帆

□潢川二中 祝孔涛

“随风奔跑自由是方向,追逐雷和闪电的力量,让浩瀚的海洋装进我胸膛,即使再小的帆也能远航。”青春正是如此。

#### 青春,我做主

窗外的天空灰蒙蒙的,如我的心情一样,空虚孤独。我的青春,我的快乐,都被一本书代替。不,我不要这样,我要找回属于自己的快乐与青春!当初被遗忘的梦,被抛弃的幻想,我要找回来,我要它,因为有了它我的人生才有意义,我的青春才有意义。

我们要抓住青春,我们充满活力,我们张狂奔放,我们自命不凡,我们自信独立,我们热爱生活。

#### 青春,我自由

我向往无拘无束的生活,我渴望做自己的一切,我希望自己的思绪能无边无际的“闯荡”,期待我的身体能

主办单位:共青团信阳市委 信阳日报社

协办单位:ZHONGLE 中乐投资集团

中乐百花:0376-6299999 3222222



日前,息县三高举办了以“珍惜水、节约水、保护水”为主题的系列宣传教育活动,通过印制宣传展板、学生办手抄报、师生签名留言等形式提高全体师生节约用水、珍惜水资源的意识。图为该校学生正在观看宣传展板。

曹金华 崔宇 摄

近日,浉河区五星办事处在一小组开展了关爱农民工子女结对帮扶献爱心活动。活动中,该校26位农民工子女与青年教师结成“一对一”或“多对一”帮扶对子,并进行了现场捐赠。图为捐赠活动现场。

陈彦焰 摄

日前,宇通公司一行5人到罗山县铁铺乡北安教学点看望了彭成旭老师,并为该校捐赠了价值2万余元的教学用品。8年来,彭成旭老师一人撑起这所山区学校,他的事迹先后被河南日报、大河报等媒体报道。图为学生们正在阅读图书。

方刚 马维国 摄